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Вступ. Адаптивний спорт забезпечує людям з ін-
валідністю можливість розвитку, реабілітації та інте-
грації у суспільство. В цьому контексті неолімпійські 
види єдиноборств стають важливим інструментом не 
лише спортивної реалізації, а й психологічної та 
соціальної підтримки [3, 7]. 

Неолімпійські види єдиноборств — це ті, що не 
входять до офіційної програми Олімпійських ігор, 
але активно розвиваються в усьому світі, зокрема і в 
адаптивному (пара)спорті . Участь у таких дисциплі-
нах надає людям з інвалідністю можливість: 

• покращити фізичний та емоційний стан, 
• розвивати навички самозахисту, 
• інтегруватися в соціум, 
• змагатися на міжнародному рівні. 
Серед неолімпійських видів єдиноборств у адап-

тивному спорті найпопулярнішими на сьогоднішній 
день є [1, 3, 4, 5]: 

− айкідо (немає агресивного характеру, спрямо-
ване на контроль і гармонію рухів; розвиває баланс, 
координацію, спокій); 

− кудо (поєднує удари, кидки та боротьбу; ре-
комендується для спортсменів з вадами зору або 
слуху, де враховуються спеціальні сигнали та засоби 
захисту); 

− бразильське джиу-джитсу (BJJ) (орієнтоване на 
боротьбу в партері, контроль, захоплення; особливо 
ефективне для людей з порушенням опорно-
рухового апарату (в тому числі тих, хто використовує 
візок)); 

− самбо (спортивне та бойове) (в адаптивному 
варіанті: застосовується спрощення технік, участь 
спортсменів з вадами слуху, зору, іноді – на візках); 

− хортинг (Українське бойове мистецтво, яке та-
кож впроваджується в адаптивний спорт; перевагою 
є патріотичне виховання, системність, можливість 
адаптації технік для різних нозологій); 

− панкратіон (стародавнє бойове мистецтво, яке 
відродили у ХХ ст.; адаптивні версії включають зма-
гання без жорстких ударних елементів, часто у формі 
контактної боротьби). 

В Україні проходять адаптивні змагання з єдино-
борств, зокрема серед спортсменів із вадами слуху 
(дефлімпійські), зору (параджудо), та з ураженням 
ОРА [2, 6]. Окремі федерації започатковують проєк-
ти для залучення дітей з інвалідністю до єдиноборств 
як частини реабілітаційних програм. 

Мета дослідження. Проаналізувати особливості 
використання неолімпійських видів єдиноборств у 
системі адаптивного спорту. 

Методи дослідження. Аналіз та узагальнення 
наукової літератури; контент-аналіз відкритих дже-
рел; порівняльний аналіз; інтерв’ювання та опиту-
вання. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Розглянемо основні напрямки використання неолім-
пійських видів єдиноборств у системі адаптивного 
спорту. 

1. Реабілітація та відновлення. Неолімпійські 
єдиноборства (наприклад, айкідо, хортинг, BJJ) часто 
використовуються як елемент фізичної і психологіч-
ної реабілітації для: військових, які отримали тра-
вми; дітей з ДЦП або аутизмом; людей після інсуль-
ту або травм ОРА. 

Для прикладу, у ветеранських центрах проводять 
заняття з хортингу, де вивчають прийоми захисту, 
координацію рухів, дихальні вправи. 

2. Розвиток параспортивних секцій та гуртків. У 
спортивних школах та реабілітаційних центрах і 
громадських організаціях створюються гуртки та 
секції адаптивних єдиноборств. Вони часто не мають 
підтримки держави, але діють на ентузіазмі тренерів 
і активістів. 

У секціях адаптивного самбо, айкідо та BJJ діти, 
молодь і дорослі з інвалідністю через гру, вправи з 
партнером, навчаються базових прийомів, розвива-
ють координацію та самооцінку, моделювання ситу-
ацій. Для учасників на візках техніка модифікується –  
більше акценту на боротьбу в партері та захоплення. 

3. Проведення змагань. Хоч ці види не є олімпій-
ськими, в Україні та світі проводяться адаптивні тур-
ніри: міжнародні дефлімпійські змагання (для 
спортсменів із вадами слуху); національні турніри з 
самбо або хортингу з адаптивними категоріями; 
фестивалі інклюзивного спорту з показовими висту-
пами та friendly-змаганнями. 

Для прикладу, федерація хортингу України 
включає адаптивні категорії у свої чемпіонати, де 
оцінюють не лише силу, а й точність, техніку, дух. 

4. Інклюзія та соціалізація. Заняття неолімпійсь-
кими єдиноборствами сприяють зниженню тривож-
ності, агресії та соціальної ізоляції, формуванню 
самооцінки, незалежності. Особливо це помітно у 
дітей з розладами спектру аутизму та порушеннями 
розвитку, де регулярні заняття дають відчуття безпе-
ки і ефект стабілізації поведінки. 

5. Ініціативи та волонтерські програми. Часто ці 
напрями підтримуються завдяки: громадським ініці-
ативам (як-от «Ігри Нескорених»); тренерам-
волонтерам, які адаптують програми під конкретних 

mailto:shandrygos.v@gmail.com
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спортсменів; психологам і реабілітологам, які поєд-
нують спорт із терапією. 

Неолімпійські єдиноборства в адаптивному спор-
ті стають не лише способом рухової активності, ай 
символом відваги, самовдосконалення та сили духу. 

Висновки. Неолімпійські види єдиноборств ма-
ють значний потенціал у системі адаптивного спор-
ту, оскільки дозволяють ефективно поєднувати фізи-
чний розвиток з елементами соціальної інтеграції, 
психологічної підтримки та формування самодис-
ципліни. 

Завдяки своїй гнучкості й різноманіттю технік, та-
кі види, як хортинг, айкідо, самбо, бразильське джиу-
джитсу та інші, легко адаптуються до потреб осіб з 
різними нозологіями, включаючи ураження опорно-
рухового апарату, порушення слуху, зору та аутич-
ний спектр. 

Проведення секцій, фестивалів і турнірів сприяє 
залученню до активного способу життя осіб з інвалі-
дністю, підвищує їхню самооцінку та розширює 
соціальні контакти. 

Громадські ініціативи, волонтерські проєкти та 
співпраця з тренерами-ентузіастами відіграють клю-
чову роль у популяризації адаптивних єдиноборств в 
Україні, хоча потребують підтримки з боку держави. 

Подальший розвиток цього напряму потребує 
створення методичних рекомендацій, фахової підго-
товки тренерів та забезпечення інклюзивного середо-
вища, що дозволить інтегрувати неолімпійські єди-
ноборства в систему фізичної культури та реабіліта-
ції більш системно 
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Вступ. Фізична культура та спорт завжди були 

невід'ємною частиною освітнього процесу, відіграю-
чи ключову роль у всебічному розвитку особистості. 
Спостерігається зростання інтересу до різноманітних 
видів спорту, зокрема до неолімпійських видів єди-
ноборств. Вони виходять за рамки суто фізичного 
навантаження, пропонуючи унікальні можливості 
для соціального, психологічного та культурного роз-
витку молоді. Незважаючи на зростаючу популяр-
ність і практичну значущість неолімпійських єдино-
борств у шкільному та студентському середовищі, 
їхній вплив на соціальні процеси залишається недо-
статньо вивченим з соціологічної точки зору.  

Проблемі розвитку неолімпійських видів єдино-
борств присвячені дослідження таких науковців як  
А. Бондар, Н. Долбишева, Є. Т. Кропивницька, 
О. Горбенко, Є. Імас, С. Матвєєв, О. Борисова та інші. 

Мета дослідження. Аналіз соціологічних аспек-
тів розвитку неолімпійських єдиноборств у закладах 
освіти України та їхнього впливу на формування 
соціокультурного капіталу та соціальних зв'язків 
здобувачів освіти. 

Методи дослідження. Для визначення постав-
леної мети використовувався метод системного ана-
лізу на теоретичному рівні. 
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